

“干劲蓬江”干字当头 全力奋进千亿经济强区

真抓实干促发展·访谈 ——学习贯彻市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会精神

□江门日报记者 邓少军 通讯员 李兆安

日前，市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会召开。作为中心城区，蓬江区如何深入贯彻落实市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会精神？在接受本报专访时，蓬江区委书记李志坚说，该区将深入贯彻落实市委“1+6+3”工作安排，主动扛牢“挑大梁”的政治责任，深化“重整行装再出发”作风建设行动，千方百计拼经济、强平台、抓项目、优服务，力争全年GDP增长5.5%以上，全力奋进千亿经济强区，奋力谱写江门高质量发展的蓬江新篇章。

打造两个“万亩千亿”大平台

记者：市委全会提出，要加强重大项目、重大平台谋划。蓬江区在做强做优产业平台方面有什么规划和措施？
李志坚：建好园区主平台是蓬江高质量发展的主攻方向。我们坚持把最好的资源、最优的团队集中在园区建设上，加大园区体制机制改革力度，打造支撑现代化产业体系建设的两个“万亩千亿”大平台。一个是大型产业集聚区蓬江片区。我们将强化规划引领，实施基础设施建设三年行动，加快华丰路、启动区“两横两纵”建设，推动天沙河大道年内通车、莲塘综合体和凤樾棠邻里中心5月1日前投入使用，全面提升园区配套服务水平。做好产业园扩园和人才岛等片区

纳入江门国家高新区工作，集中力量攻坚东片区开发建设，打造100公顷连片用地产业平台，加快产业联动集群发展。另一个是“工改”园区。我们坚持向存量要空间，深化“1+N”模式改革，今年重点加快南村工业园改造等8个项目落地、北芦大坑工业区等6个项目动工、杜阮万洋科技城等一批项目投产，改造面积超100公顷。

实施“拼经济、大招商”行动

记者：市委全会提出，要坚定制造业当家，加快推进新型工业化。蓬江区如何加快建设现代化产业体系？
李志坚：蓬江区坚定不移不移走新型工业化道路，2024年“3+2”产业集群总产值突破千亿元。今年我们将大力实施“拼经济、大招商”行动，力争规模以上工业总产值超1400亿元，规模以上工业增加值增长6%以上，新增“个转企”“小升规”企业数实现“3个100”，推动75家以上企业开展技术改造，技改投资超70亿元。一是升级提质优势产业。引导摩托车及零配件、健康食品等优势产业“链式改造”，打造省级绿色工厂。加快摩托车及零配件创建国家特色中小企业产业集群。二是培育壮大新兴产业。抓好智能家电、高端装备制造、新一代信息技术等新兴产业发展，推动海信电子创建国家级、省级智能工厂，壮大海目星激光等“链主”企业和今科机床、华龙膜材等专

精特新企业。提速低空飞行器产业服务基地、格威无人机配件、固定翼无人机及航空智造等项目建设，加快人才岛打造“空、陆、江”无人驾驶融合示范区。三是谋篇布局未来产业。谋划人工智能、机器人等产业，谋深细分领域，开展“人工智能+”行动。坚持大抓项目、抓大项目，由区领导挂帅10个招商小组，引进一批“链主型”企业、建成一批标志性工程。推行涉企行政检查“综合查一次”，打造“有求必应、无事不扰”企业服务体系。

全力推动现代服务业发展

记者：市委全会提出，要大力构建优质高效的现代服务业新体系，激活经济发展新动能。蓬江区如何加快推动服务业发展？
李志坚：蓬江区将坚持“双核驱动”，不断让人气聚起来、市场旺起来、经济活起来。一方面，加快生产性服务业向专业化精深、向高端化跃升。大力盘活楼宇经济，打造五邑华侨广场写字楼群、滨江总部中心、迎宾路证券金融服务区等主题楼宇、生产性服务业集聚区。加力扩围“以旧换新”政策，打造“跨境电商+智能家电产业带”园区。二是推动海目星、科杰等企业发展服务型制造，延伸“制造+服务”产业链。另一方面，加快生活性服务业向高品质迈进、向多元化领域拓展。发力商圈经济、首店经济、首发经济，引入更多消费新场景、品牌首店、零售巨头，加快环五邑华侨广场商圈争创国家级夜间文化和旅游消费集聚区；多措并举“唤醒、激活”新英广场、利和广场、车行世界等“沉

睡”商业体。激发文旅、体育产业活力，用好“三人三山三水”，打造更有烟火气、侨乡味的长堤历史文化街区；承办好十五运会相关项目，谋划引入摩托车比赛、“体育+”消费场景。加快银狐高端医疗器械生产基地投产、“乐颐·养生居”、五指山中医药文化研学基地等项目建设，构建集生产、培训、服务于一体的银发经济新格局。

深入实施“百千万工程”

记者：市委全会提出，要持续用力推进“百千万工程”，奋力实现“三年初见成效”目标。蓬江区如何进一步深入实施“百千万工程”？
李志坚：蓬江区将锚定“三年初见成效”目标，加快强区活镇兴村。一是紧抓整区推进、统筹城乡发展。加快整区推进全域土地综合整治，以“两个集聚带”“三大整治区”为重点，优化生产、生活、生态空间布局。二是紧抓整镇示范、加快能级提升。加快棠下镇以小城市标准建设中心镇，力争荷塘镇入选省典型镇，建设棠下激光产业示范带、荷塘智能光电产业示范区、杜阮“一河两岸”风貌提升示范带，推动45个老旧小区改造。三是紧抓整村培育、建设和美丽乡村。抓好“7+22”省典型村建设，探索“产业发展第一书记”培育选派机制，大力培育农业龙头企业、“粤字号”农业品牌。抓好主干道沿线风貌提升和整村推进风貌提升试点，力争美丽宜居村达标率100%。完善镇镇镇领导联系走访村（社区）机制，探索开展“百千万夜访”活动，让更多群众成为参与者、建设者、受益者。

江门启动“十城百校”城市推介和招才引智专项行动 积极建设高水平人才高地



江门日报讯（记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩）记者昨日从市人力资源社会保障局获悉，为贯彻落实省“百万英才汇南粤行动计划”，江门日前启动“十城百校”城市推介和招才引智专项行动，汇聚天下英才来江就业创业，积极建设高水平人才高地。为搭建校企人才供需对接平台，打通我市用人单位招才引智的堵点、难点，市人力资源社会保障局策划2025年赴外推介、招聘活动，将组织用人单位组团赴广州、北京、武汉等10个城市举办城市推介和专项招聘活动，为我市企事业单位与超100所高校开展对接合作提供平台。专项行动宣传覆盖超100万人次，推动全市新增就业本科毕业生超2.1万人，新增硕博青年人才1500余人。

江门企事业单位可免费申领全球专利检索数据库账号

江门日报讯（记者/陈敏锐）记者昨日从市市场监管局（知识产权局）了解到，为提高知识产权公共服务效能，充分发挥专利检索对确定创新成果新颖性和创造性的基础作用，协助创新主体及时掌握发明创造获得专利保护的潜力，江门市知识产权快速维权中心将对外提供全球专利检索数据库账号，供江门市企事业单位使用，可免费申领。

incoPat 数据库作为一个全球专利信息平台，全面整理并汉化170个国家、组织和地区自1782年以来的1.9亿项专利技术，并以每24小时添加1.4万项最新技术的速度不断增长。incoPat 深度加工法律状态、诉讼信息、企业工商信息、运营信息、海关备案、通信标准、国防解密专利等增值数据。incoPat 数据库支持多种检索方式，包括但不限于简单检索、语义检索、高级检索、图像检索、指令检索、AI检索，支持结果多种排序方式，以及检索结果的二次筛选或过滤；支持批量下载著录项和PDF原文；支持专利数据在线保存、不同账户间共享与协作；支持构建专利导航

步展现江门城市潜力与魅力，提升江门的知名度、美誉度。”市人力资源社会保障局有关负责人说。为做到有的放矢，精准施策，市人力资源社会保障局现面向全市用人单位摸查人才引进以及与高校开展项目合作的需求，征集意向企事业单位，制定活动方案。2月22日，江门市人社部门带领20多家企业前往广州大学城参加高校毕业生校园专场招聘会，迈出广聚英才的又一步。与此同时，各县（市、区）也纷纷行动，相继举办招聘会。去年，江门“十城百校”招才引智专项行动先后组织近100家企事业单位，走进广州、武汉、重庆、北京、香港、澳门等10个城市举办城市推介和专项招聘活动，为我市企事业单位与超100所高校开展对接合作提供平台。专项行动宣传覆盖超100万人次，推动全市新增就业本科毕业生超2.1万人，新增硕博青年人才1500余人。

据介绍，为充分利用专利检索数据库账号，惠及更多创新主体，因账号数量有限，分配账号优先级以报名邮箱收到申请邮件的时间先后为准。使用过程中，最多可以有3个账号同时在线使用。登录后10分钟没有操作，账号会自动下线退出。如登录账号遇到“您的机构只允许3个并发账号同时登录”的提醒时，可以稍等一段时间再登录使用，或者联系快维中心的工作人员帮助解决。账号分配给各单位使用后，江门市知识产权快速维权中心在每个季度会监测各单位的账号使用频次，要求每季度账号登录次数不少于10次，检索次数不少于10次，且相邻登录次数时间跨度大于2小时。如有单位使用账号的频次不达标，则在下一季度取消账号使用资格。下一季度有空闲账号重新分配时，会参考上季度提交申请且未分配账号单位的邮件送达时间，按时间先后依次分配。被取消账号使用资格的单位，可以重新提交账号使用申请，账号将在下一季度轮换分配。

油葵花海宛若画卷

近期，在位于台山市都斛镇的中国农业公园内，一片约2.7公顷的油葵花吸引了大批游客前来观赏。这片金灿灿的油葵花海与农田相映成趣，构成了一幅美丽的田园画卷。游客们穿梭在花海中，仿佛走进了油画世界，纷纷拍照留念。“我们之前在网上看到这片花海的视频，所以今天特意从珠海过来赏花，还吃了当地的菜花、海鲜，美食美景都值得称赞！”珠海市民赵先生说道。“黄茅海跨海通道开通后，我们都来几次台山了，不仅品尝了美味的黄鳝饭，

还特地都斛镇的海鲜街享受了海鲜大餐，台山市的乡村真是魅力无限。”来自澳门的林女士点赞道。都斛镇近年来积极探索“农业+旅游”融合发展新模式，通过“稻稻+向日葵”种植，成功打造了特色农业品牌。此外，该镇还依托丰富的历史文化底蕴，依托林基路红色教育基地、都斛海鲜街等，形成了集观光、休闲、教育、美食于一体的乡村旅游精品线路，吸引了更多的人流量，为当地经济发展和农民增收注入了强劲动能。

江门日报记者 李嘉敏 摄影报道



上接 A01 版

牢牢守住粮食安全底线

今年的中央一号文件把“粮食安全和重要农产品的安全稳定供给”摆在了国家安全的首位。台山市北陡镇，坐落于此的国家耐盐碱水稻（江门）试验基地已连续四年承担国家南方耐盐碱水稻区域试验。试验面积从最初的2公顷扩大到了逾13公顷，每造试种的材料多达几千种。“成立于2020年的国家耐盐碱水稻（江门）试验基地是袁隆平院士亲自挑选并派人合作共建的基地，为我国耐盐碱水稻试验事业发展不断作出贡献。”国家杂交水稻工程技术研究中心副研究员颜育民表示。这里累计选育出“广红3号”“爽两优138”等多个海水稻育种材料或品种，已陆续应用于盐碱滩涂地，多次受到国家农作物品种审定委员会的表扬。

共同组建国家耐盐碱水稻（江门）试验基地的广东德天农业科技有限公司也在水稻专家的指导下快速发展。“2021年起，我们在全省首批推行水稻生产全程托管服务。后来又自费买来省水稻所选育的象竹香丝苗的部分使用权，免费送给农户，迅速扩展到2万多公顷的农田上。如今，我们的丝苗米年销售规模扩大到6万吨，农民每亩地的收入能增加两三百元。”德天农业董事长蔡天比说。我市农林牧渔业总产值增速连续3年居全省前3，2024年全市粮食产量首破100万吨，完成撂荒地复耕复种面积超3533公顷，连续六年获省耕地保护和粮食安全责任制考核优秀。接下来，我市将继续深入推进“广东第一田”三年提升工程，着力打造全国种粮示范田，在牢牢端稳中国饭碗基础上持续担当作为。

大力发展县域富民产业

今年的中央一号文件明确指出了要发

展县域富民产业，并首次提出因地制宜发展农业新质生产力，瞄准我国城乡融合发展进入新阶段，把县域当作推进乡村全面振兴的主战场，更好推进城乡融合发展。新会陈皮连续三年位居“中国区域农业产业品牌影响力指数”榜首，陈皮、鳊鱼等六大特色优势农业全产业链总产值突破800亿元、增长15.5%；“江门优品”市县镇三级行政区品牌矩阵全面形成；海洋牧场产值超20亿元，建成162个重力式深水网箱，“台山1号”成为全省首个个人级中国船级社的大型养殖装备平台，加快全省首个智慧农机产业园建设……2024年以来，我市不断延伸拓展县域产业链条，培育壮大新产业新业态，农业新质生产力不断涌现，人工智能、数据、低空等技术应用场景不断丰富。今年的中央一号文件指出，推进乡村文化和旅游深度融合，开展文化产业赋能乡村振兴试点，提升乡村旅游特色化、精品化、规范化水平。在台山市四九镇瓊露德玛芦荟庄

园，游客徜徉在百万株芦荟美景的画卷中。“近年来，我们大力推动芦荟种植，产品研发、科普旅游一二三产业融合发展，开发打造的多款芦荟产品年产值超过1.5亿元，成功创建目前国内唯一一家芦荟主题AAA级旅游景区。”瓊露德玛芦荟庄园相关负责人说。我国北方游牧民族鲜卑族后裔居住地——鹤山市龙口镇霄南村，先后建成霄南鲜卑古村落文化馆、源吉林日和茶生产体验基地、源贺广场等文化阵地，打造鲜卑风情牛肉馆、鲜卑主题民宿，讲好鲜卑文化故事、凝聚民族团结，暨南大学在这里挂牌成立铸牢中华民族共同体意识实践基地。乘借中央一号文件东风，江门将做深做透“土特产”文章，持续激发农业新质生产力，围绕“建设岭南侨乡风韵、精彩山水文城的世界级旅游目的地”的总体定位，引领带动全市文旅资源串珠成链、文旅产品提档升级，为全省乃至全国探索县域富民产业高质量发展新路径。

全市编办主任会议召开 持续健全适应高质量发展的体制机制

江门日报讯（记者/黎禹君）近日，全市编办主任会议召开，总结2024年机构编制工作，部署2025年工作，同时就乡镇（街道）履职事项清单工作进行专题培训。会议指出，2024年全市机构编制部门坚决贯彻落实中央决策部署及省委、市委工作安排，圆满完成机构改革各项任务，不断强化重点领域、重要任务、重大民生强化机构编制服务保障，让改革发展成果更多更好惠及社会民生；要坚持把改革精神和严的标准贯穿始终，科学规范从严管理，扎实推进机构、职能、权限、程序、责任法定化；要全面加强自身建设，用实打实的业绩为不断开创江门高质量发展新局面提供坚强机构编制保障。

江门实践相适应的机构职能体系；要深化落实开发区管理体制、县镇管理体制、机构改革试点等重大改革部署，全面建立乡镇（街道）履职事项清单，持续健全适应高质量发展的体制机制；要聚焦重点领域、重要任务、重大民生强化机构编制服务保障，让改革发展成果更多更好惠及社会民生；要坚持把改革精神和严的标准贯穿始终，科学规范从严管理，扎实推进机构、职能、权限、程序、责任法定化；要全面加强自身建设，用实打实的业绩为不断开创江门高质量发展新局面提供坚强机构编制保障。

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委宣传
江门市文明办